IDEM

Indice da Dinamica Econémica Municipal



OBJETIVO

Este documento tem por objetivo apresentar a metodologia de construcdo do
indice da Dinamica Econdémica dos Municipios Baianos (IDEM). Com a
disponibilizacdo desse indice tem-se um indicador capaz de mensurar a
dindmica e tendéncia da atividade econ6mica municipal. Ou seja, este indice
pode ser utilizado como um termémetro da atividade econémica dos municipios
e assim subsidiar os governantes locais no que concerne a formulacdo de
politicas de incentivo, possibilitando a visualizacdo do desempenho econémico
do municipio.

A construcdo do IDEM tem como base um conjunto de informacgdes estatisticas
referentes aos setores da atividade econdmica municipal: agropecuaria,
industria e servicos. O calculo foi realizado tomando como base os 417
municipios.

A seguir é apresentado o processo de sistematizacdo e consolidacdo das
informagdes quantitativas para a obtencéo do IDEM.

DEFINICAO DAS VARIAVEIS

Agropecuaria

O IDEM resulta da ponderacéo dos pesos' de cada setor por atividade pela
variacao fisica anual das respectivas atividades. Dessa forma, para se calcular
a evolucao fisica do setor agropecuario foram utilizadas informacdes relativas
as variagcdes nas quantidades fisicas de cada produto das lavouras e
ponderado pelo peso das mesmas, e o resultado geral especifico ponderado
pelos pesos da lavoura temporaria, lavoura permanente e pecudria®. Neste
caso, essas informacgdes permitem obter-se um indicador para a agropecuaria.

IndUstria

O calculo do indicador industrial se deu com base na soma de trés segmentos
que compdem o setor — inddstria extrativa, industria de transformacéo e
Servicos Industriais de Utilidade Publica (SIUP).

Para determinar a evolugdo da industria extrativa, foram utilizadas informacgfes
relativas ao volume fisico da extracdo de gas e petréleo, obtidas junto a
Agéncia Nacional de Petroleo (ANP).

! Os pesos sédo obtidos com base na estrutura do Produto Interno Bruto (P1B) municipal do ano
anterior.

% Neste caso, sédo utilizadas informagdes da Pesquisa da Producéo Agricola Municipal (PAM) e
da Pesquisa da Pecuéaria Municipal (PPM), ambas produzidas pelo Instituto Brasileiro de
Geografia e Estatistica (IBGE).



Para calcular a evolugéo da industria de transformacéo, utilizou-se os dados de
saidas de mercadoria da SEFAZ, como essas informacdes consistem em
valores nominais, foi utilizado o deflator do PIB estadual da respectiva
atividade, com o objetivo de se obter as variacdes reais anuais de cada uma
delas.

Finalmente, para a constru¢gdo do indicador do SIUP, foram utilizadas
informacdes relativas ao consumo total de energia elétrica e geracdo nos
municipios (Coelba e Derba).

Servigos

A construcéo do indicador dos servigos € derivada da soma de outros cinco
indicadores: comércio, alojamento e alimentacdo, transportes, administracdo
publica (APU) e intermediacéao financeira.

Para a evolugdo dos segmentos de comércio e alojamento e alimentacao,
foram utilizadas informacdes relativas & saida de mercadorias® em ambos os
setores. Como essas informagdes consistem em valores nominais, foi utilizado
o deflator do PIB estadual das respectivas atividades, com o objetivo de se
obter as variacdes reais anuais de cada uma delas.

O indicador de intermediacéo financeira € composto das estatisticas obtidas no
Banco Central relativas a depdésitos bancarios, depositos a prazo, depdsitos a
vista do governo, depdsito privado e poupanca. Como se tratam de estatisticas
nominais, foi adotado o mesmo procedimento de deflacionar os valores
utilizando-se o deflator do PIB estadual da atividade de intermediacdo
financeira.

O indicador da administracao publica foi obtido com base nas despesas com
pessoal ocupado nessa atividade, se tratando de valores nominais usou o
delafator IPCA-IBGE geral para se obter valores anuais reais de cada ano
especifico. Se cresce 0 numero de pessoas ocupadas nesse segmento
consequentemente cresce as despesas e issO mostra maior demanda de
servicos publicos, o que determina o crescimento da atividade.

O indicador dos transportes foi alcancado mediante a soma de outros quatro
indicadores modais. Assim, calculou-se o modal aquatico com dados do
transporte de cargas obtidos junto a Agéncia Nacional de Transportes
Aquaticos (Antaq); o modal aéreo, com dados da Empresa de Infraestrutura
Aeroportuaria (Infraero) relativos ao transporte de passageiros; e o modal de
transportes terrestres, com informacgdes da ANP relativas ao total de vendas de
Oleo diesel em cada municipio.

% valor total das notas fiscais de cada atividade.
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O indice da Dinamica Econdmica dos Municipios Baianos (IDEM) sera
calculado com base na soma do produto de cada indicador pelo seu respectivo
peso, determinado pela expressao:

IDEM = X (IA + Il +1S)

O IDEM é constituido dos seguintes indicadores:

indice da Agropecuaria — definido pelas seguintes variaveis: quantidade
das lavouras temporarias, quantidade das lavouras permanente e o efetivo total
na pecuaria. Para cada variavel foram calculados a variacdo e os pesos das
atividades, indicado pela expressao:

IA — Indice da Agropecuaria X (ILT + ILP + IP)
Onde:
IP (temporaria e permanente) —> indice de cada produto das Lavouras
Temporarias e Permanentes = variacdo fisica anual de cada produto

ponderado pelo peso do valor de produgéo de cada produto

ILT — indice da Lavoura Temporaria = somatério (IP temporaria) do indice de
cada produto da lavoura temporaria * Peso da Lavoura Temporaria;

ILP — indice da Lavoura Permanente = somatério (IP permanente) do indice de
cada produto da lavoura permanente * peso Lavoura Permanente;



IP — indice da Pecuéria = variacdo da quantidade total de efetivos * peso da
Pecuaria.

indice da Industria — Definido pelas variaveis: Petréleo — valor de producéo
em m® (ANP); IndGstria de transformacdo — saidas de mercadorias
(deflacionou-se usando deflator do PIB Regional da atividades); e o SIUP —
geracdo e consumo total de energia. Para cada varidvel foram calculados a
variacao e o peso das respectivas atividades, indicado pela expressao:

Il - indice da Industria X (IP + IIT + ISIUP)
Onde:

IP — indice do Petréleo = Variacdo da producéo total petrdleo * peso da
atividade;

IIT — indice da Industria de Transformacdo = Variacdo das saidas * peso da
atividade;

ISIUP — indice de SIUP = Variacéo do consumo total de energia elétrica * Peso
da atividade.

indice de Servico — Definido pelas variaveis: Comércio, com o valor das
saidas; alojamento alimentacdo, o mesmo critério do comércio; valor das
saidas da Secretaria da Fazenda do Estado da Bahia (SEFAZ); Transporte
aéreo, com 0 n° de passageiros embarcados (ANAC/INFRAERO); Transporte
aquaviario, a movimentacdo de cargas embarcadas nos portos (ANTAQ);
Transporte terrestre, o movimento de vendas de Oleo diesel (ANP);
administracdo publica (APU), despesas com pessoal ocupado na atividade
(TCM); por ultimo, intermediacdo financeira, o valor de depdsito do setor
privado, depdsito de poupanca, depdsito a prazo e depdsito do governo
(BACEN). Para cada variavel foram calculados a variacdo e o peso respectivo
de cada atividade.

Para as variaveis comércio, alojamento alimentacdo e intermediacéo
financeira foi preciso realizar deflacionamento com base no deflator do PIB
Regional de cada uma das atividades. No caso das despesas com pessoal da

Administracdo Publica aplicou-se o deflator IPCA-IBGE geral. O indice final é
indicado pela expresséo:

IS — indice de Servigo X (IC + IAA +IT + IAPU + IIF)

Onde:

IC - indice do Comércio = Variac&o das saidas * peso da atividade;



IAA — indice do Alojamento Alimentacdo = Variacdo das saidas * peso da
atividade;

IAPU — indice da Administracéo Publica = Variagcdo das despesas com pessoal
ocupado na atividade * peso da atividade;
IIF — indice de Intermediacdo Financeira = Variag&o total dos depdsitos * peso

da atividade.

O Indice de Transporte foi calculado mediante o somatério dos indicadores
transportes aquaviario, aéreo e terrestre. E indicado pela expressao:

IT = indice Transporte X (ITAq + ITA+ITT)

Onde:

ITAq — indice do Transporte Aquaviario = Variacdo da carga total embarcada
nos portos * peso da atividade;

ITA — indice do Transporte Aéreo = Variacdo do n° de passageiros embarcados
* Peso da atividade;

ITT — indice do Transporte Terrestre = Variac&o total das vendas de 6leo diesel
* peso da atividade.



